

建华村:文化活动丰富 乡村美得起来

■记者 钱圆

天气寒冷,但从早到晚,新湾街道南沙公园都人气不减。文萃艺术团组织者朱建军带领团员们早早赶到,准备排练新节目。慢慢地,公园里人多了起来,唱越剧的、跑步健身的、练嗓的,还有打太极拳的,大家各自寻一块地方活动。

建华村能有如此活跃的文化氛围,一定程度上归功于这支文艺骨干队伍。据了解,建华村文萃艺术团成立于2010年,以本村为基础,在街道指导下开展文化体育活动。“只要说组织节目,大家都积极参与,带娃的把娃放下,吃饭的把碗放下,一会儿就能组一个队。”作为艺术团的“领头羊”和指导老师朱建军很是自豪。

近年来,建华村不断加强文化队伍建设,依托文萃艺术团不断吸纳村里的文化人才,发展出小品、排舞、越剧、莲花落、相声等多种节目形式,组建了多支文化分队。如今艺术团常年固定人数在20人左右。

以小品为特色的文萃艺术团多次在村、街道范围内开展表演,还参加了区里的比赛。小品《二胎故事》《拆迁》在2015年获得

了首届大江东群众文化特色节目大赛优秀节目奖,排舞节目获得2015年首届大江东排舞大赛优秀组织奖,团队还荣获区2020年度群众文化示范团队、2021年区级社区示范性学习型社团(学习共同体)。

有了这支文艺骨干队伍,建华村文化活动蓬勃开展。“2021年,我们围绕重大节假日开展了四场大型的文艺演出,演出的节目都由村民们自编自导自演,反响很不错。”建华村党委书记王天国谈起去年五一期间在南沙公园举办的“致敬最美劳动者”文艺晚会,感到十分自豪。歌舞、小品、越剧、快板、莲花落等一个个精彩的节目大都是由建华村村民自编自导自演,节目结合既当下防疫、劳动者、建党百年等热点事件和重点工作,又结合村里垃圾分类、环卫保洁、绿化养护等常态工作,寓教于乐,让村民在欣赏精彩节目的同时又了解了建华村各大工作的阶段性成果。“当天我们准备了300张椅子,结果来了上千人。”

村文化队伍“拉”起来,硬件设施的建设完善是必不可少的一环。“大家平常活动,排演节目都是在南沙公园或者文化广场,最近村里给我们新开辟了一处场所,还是室内的,

遇到下雨天,我们也能开展活动了。”朱建军所说的新场地位于南沙新苑小区北侧商铺,占地100多平方米,是建华村落实“我为群众办实事”的又一生动举措。

“为了之后能更好地开展文化活动,我们将重点打造建华村爱心汇公益服务中心,用公益带动乡风文明,使建华村百姓思想更先进、生活更富裕、人居环境更和谐。”王天国满怀信心地表示。

树立文化自信,推动乡风和谐。据了解,建华村还是一个宗教文化特色村。“各教派相互尊重、包容,2011年在村党委的引领、倡议下,冯家楼教堂成立了锡安老人之家,面向大众开展养老服务。”王天国介绍,建华村将依托辖区内的东海禅寺、三官殿等宗教场所,大力推动禅修文化体验园区整体建设,以文化促进旅游,以旅游带动经济。



前进开展述职评议 激活基层党建新活力

■首席记者 许莉莎 通讯员 李亚

“前悦社区党支部开展重走长征路、线上红歌赛、红色文创集市等建党百年红色系列活动10余场……”站在讲台上侃侃而谈的许维来自前悦社区。

近日,前进街道召开2021年度基层党组织书记抓党建工作述职评议会。会上,没有“穿靴戴帽”、没有空话套话,三村两社区的党组织书记按要求在10分钟内,既讲成绩,又谈问题,更提出下一步工作思路。述职评议时,各基层党组织书记纷纷用具体事例、详实数据,晒出了自家的“看家本领”。

街道相关负责人表示,2022年是党的二十大召开之年,是杭州亚运会举办之年,也是钱塘发展的关键之年,更是街道“建设三生融合、宜业宜居、美丽共富的现代化新前进”奋进之年。此次述职评议不仅是一次全面深入的“盘点”,更是一场走向前台的“考试”。通过这样的“盘点”“考试”,既有利于把党建工作责任制落到实处,也有利于促进各基层党组织书记履职尽责。



近日,下沙街道组织辖区快递从业人员进行核酸检测。据悉,该次集中核酸检测共为辖区菜鸟、顺丰、百世等近10家快递公司的158人进行核酸检测。

记者 李林蔚 通讯员 蔡海阳

“美颜”迎新春 义蓬环境卫生大提升

■记者 叶晨璐 通讯员 曾美玲

春节将至,万物更新。义蓬的大街小巷,也焕然一新。近日,义蓬街道组织各村社积极开展了“迎亚运·迎新春”环境大扫除集中整治月行动,用干净整洁的全新面貌迎接亚运新年,持续深化“美丽杭州”创建暨“迎亚运”城市环境大整治、城市面貌大提升”行动要求。干群一心,鼓足干劲,一同为家园按下“美颜键”,展示义蓬“靓”照。

在向涛社区,志愿者和社区工作人员手持扫帚、铁锹、钳子等工具奔走在各个环境死角,抬起袖子,弯下身子美化社区环境。宋都丽郡园小区西侧的河道沿岸有一处暴露垃圾堆积点,过往人群纷纷避而远之,很多垃圾已经飘落在河面上,清理难度非常大。一位志愿者自告奋勇地说:“我不怕脏,也不怕难,我来负责清理这一块!”说完就下到河床上,开始清理。其他志愿者也纷纷上前帮忙。

杏花村、义盛社区、江盛社区等村社,也在村级道路、绿化带、社区公园等地清理垃圾,并配合开展除四害活动。

经过清理打扫,义蓬环境焕然一新,深受群众好评。本次整治行动也是对辖区居民的无声宣传,助力提高居民的环境保护意识,共同为美丽义蓬出力,为2022年亚运会成功举办提供良好环境保障。



近日,白杨街道闻潮社区结对社区民警进行了一场线上反诈宣传直播——《闻潮余SIR说反诈》。民警社工双双穿上喜庆虎年毛衣吸引众多粉丝进入直播间,反诈宣传最终直播实时在线观看量达350人左右,点赞3万余人次。

接下来,闻潮社区将多措并举继续做好反诈宣传,通过与社区民警联合定期开展反诈直播活动、邀请当事人当“主播”现场讲述反诈经历、进企业现场直播等,以更生动、更直接的方式呼吁全民反诈,抵制电信网络诈骗。

记者 邹冉 通讯员 鲁燕 李开云

街村银合作再升级 携手助力乡村发展 义蓬“共富基金”上线

■记者 叶晨璐

近日,义蓬街道“义”起兴村“共富未来”捐赠暨签约仪式顺利举行,重磅推出“共富基金”,蓬园村等9个村社率先完成“共富结对 共建新村”签约,成为“共富基金”首批合作单位。

义蓬街道“共富基金”是现行“街村银合作共建新农村”模式的延伸和拓展。“街村银合作共建新农村”自2016年实施以来,先后为42个村次发放帮扶资金3047余万元,以资金合作为纽带,充分发挥银行资金管理和风险控制的优势,兼顾社会公平和效率,真正实现三方共赢。

春光村就是得益于这项模式的一个鲜活实例。“在过去,因村级存量资源有限,村级留用地开发相对缓慢等原因,春光村村级经济发展一直以来较为薄弱。”春光村党组织书记潘高峰介绍道,2017年,春光村收到了第一笔85万元的“街村银”合作共建新农村帮扶资金,投入到党建品牌建设中,通过创建区级“党建示范点”提升村级知名度和影响力。以此为起点,春光村大力推进美丽乡村建设,打造了村级篮球场、生态水体公园荷塘月色等21个项目景观,呈现出一幅人和景美的乡村风光图。如今,春光村已被确定为2022年杭州市美丽乡村特色创建村,计划进一步通过土地资源整合和产业招商,引入稻香小镇项目,增加村级集体经济收入,真正开辟美丽乡村向美丽经济转化的路径。

“共富基金”在“街村银”模式的基础上更进一步,通过三方领头,凝聚起更多助力乡村发展的力量,探索地方共同富裕道路。原本三方合作的帮扶资金将作为第一笔启动资金来源,同时加入义蓬众多乡贤、党建联盟共建单位等社会各界资源,共同打造“共富基金”品牌,进一步放大“共富结对 共建新村”活动效应,发挥出资金作为共富要素的积极作用。



近日,在新湾街道党群服务中心,“湾嫂”们与留杭过年的居民们一起玩游戏、拍全家福,共迎农历新年,活动现场好不热闹。

记者 钱圆 通讯员 裘凯利

强体魄 交新友 美颜值 临江高新社区为小区新增健身器材

■记者 张华颖 通讯员 陆锋

“我们小区期盼已久的健身器材现在装上了。在家门口就能很方便地锻炼,感谢社区的关心,这就是真正地为民办实事、办好事呀!”看着家门口的健身设备,临江街道时代花苑小区居民黄阿姨激动地说道。

几个月前,临江高新社区社工在一次民情走访中了解到,黄阿姨所居住的时代花苑小区和附近的润东府小区均没有户外健身器材,居民休闲健身需要前往周边社区或预约街道文体中心场馆,十分不便。

利民之事,丝发必兴。在了解到居民需求之后,临江高新社区第一时间对辖区内小区居民进行走访调研,在街道的大力支持之下,经过党员群众建议、党组织提议、居委会联席会议、党员大会审议、居民代表大会决议等过程,成功在两个小区安装上了腰背按摩器、双人伸腰架、双人漫步机等常见的各类健身器材共24件。

“增添健身器材一方面是丰富群众业余文化体育生活;另一方面也给居民搭建一个互相接触、融入社区大家庭的平台。”高新社区党组织书记陈婷告诉记者,高新社区是一个“移民”新社区,辖区人口主要是新临江人和外地户籍产业工人,居民之间的联系不如其他社区多。自社区成立后,社区与街道便通过系列活动与基础硬件增添来促进居民之间沟通,增添健身器材便是其中之一。

自2021年以来,临江高新社区不断把

党史学习教育与解决实际问题结合起来,持续聚焦“我为群众办实事”实践活动惠民生。开展包括此次安装健身器材在内的“精准式”为民活动,与周边企事业单位党建共建为主的“契约式”共建活动,以互动主题活动、志愿者活动为主的互动式服务活动。

据悉,除了小区新增的健身器材,近期投用的高新区党群服务中心也设置了党史学堂、百姓健身房、舞韵坊等多个可供居民休闲娱乐的区块。陈婷表示,接下来高新社区将继续坚持“民呼我为、民需我予”原则,为辖区百姓服务,切实增强居民生活幸福感、获得感、归属感,让高新社区“博浪奋航逐梦人,阖家欢乐暖心港”的美好愿景成为现实。

临江“小哥之家”与“骑士”们温暖相伴

■记者 张华颖 通讯员 沈洁

咨询等一些事项“顺带”完成。

近日,记者在临江佳苑的“小哥之家”碰见了外卖员小朱,刚在临江佳苑送完一单外卖的他,顺路到“小哥之家”倒上一杯热水。“冬天能在这里倒点热水暖暖身子,还能休息,感觉很温暖。”小朱说,一杯热水暖身体,更重要的是每次进入小哥之家这里都是干净整洁的,社区工作人员也从不过多询问,“在这里特别自在,真的像自己的家一样。感觉自己是被尊重的,这种感觉特别好。”

街道相关负责人表示,下一步街道将以“小哥之家”为阵地,通过党建引领,统筹协调各方资源,主动开展服务,并积极引导发挥快递小哥、外卖小哥走街串巷、熟悉地区情况的优势,鼓励他们参与反诈宣传、平安建设等活动,引导新业态群体积极参与基层社会治理,让他们能够真正提升幸福感、扎根临江,融入钱塘。